

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年6月

18

星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号：  
CN 11-0082  
邮发代号：1-47  
第 14435 期

“以美之名”绽放巴黎

## 体操蹦床艺术体操奥运参赛名单公示

本报记者 袁雪婧

巴黎奥运会体操、蹦床、艺术体操项目参赛运动员名单6月17日进入公示阶段，三个项目均按照国家体育总局体操运动管理中心制定的选拔办法，经选拔工作领导小组批准产生参赛名单，据悉正选和候补选手将共同前往巴黎。作为最能展现人体力与美的技巧项目代表，期待中国体操、蹦床、艺术体操队“以美之名”绽放奥运赛场。

体操项目参赛名单为男子邹敬园、张博恒、刘洋、肖若腾、孙炜5人，尤浩、兰星宇、苏炜德、侍聪候补；女子邱祺缘、周雅琴、欧钰珊、张怡涵、罗欢5人，杜思雨、张清颖、黄卓凡候补。体操项目奥运参赛名单的确定，主要参考4月全国锦标赛、6月队内选拔测验两次选拔。名单中男队除张博恒外其余4人均为东京奥运会参赛选手，其中邹敬园、刘洋分别夺得双杠、吊环冠军，肖若腾是全能银牌得主，孙炜也是男团夺得铜牌的主力选手，他们在两次奥运选拔中表现较为突出；张博恒在巴黎奥运周期国内外大赛中发挥出色，2021年北九州世锦赛夺得全能冠军，2023年亚运会、亚锦赛都展现出较高的竞技水平，虽然张博恒受到一定伤病影响在全锦赛发挥不如预期，但本月队内选拔测验时状态已有明显回升。女队邱祺缘、周雅琴在2023年世锦赛表现出色，分别在高低杠、平衡木夺得金、银牌，两人在全锦赛也展现了不错的竞技水平，获得直通巴黎的资格；欧钰珊、张怡涵、罗欢在两次选拔中成功率和稳定性较好，也因此脱颖而出。

蹦床项目参赛名单为男子严浪宇、王梓赛2人，李宇名候补；女子胡译乘、朱雪莹2人，林倩麒候补。蹦床项目共举行了5站奥运选拔赛，包括2月、3月进行的世界杯赛巴库站、科特布斯站比赛，以及4月、5月、6月分别在天津、迁安、清华大学举行的三次选拔赛。通过高强度的选拔赛，实现了以赛促练、以赛代练、赛练结合的效果，帮助奥运备战重点选手提升了实战能力，积累了比赛经验，最终参赛名单上的选手均为奥运选拔赛积分排名前三位的选手。以东京奥运会冠军朱雪莹、两届世锦赛冠军严浪宇领衔，中国蹦床队将向着奥运会蹦床项目全部两枚金牌发起冲击。

艺术体操项目参赛名单为集体项目郭琦琪、郝婷、黄张嘉洋、王澜静、丁欣怡5人，个人项目王子露1人，蒲彦竹、赵雅婷候补。中国艺术体操队在巴黎奥运周期不断给世界带来惊喜，集体项目在2023年世锦赛实现金牌零的突破，个人项目在当年世锦赛也拿到历史性的首金。集体项目在东京奥运会获得境外参赛最佳战绩第四名，郭琦琪、郝婷、黄张嘉洋3名选手正是当时的主力，相信她们将带领好两位年轻选手王澜静、丁欣怡，共同在巴黎奥运会再创佳绩。个人项目在世锦赛、世界杯都有不俗表现的王子露，也将带着极具“中国风”特色的表演首次亮相奥运赛场，力争更大突破。

## 《中国体育彩票30年专刊》面世

从1994年到2024年，中国体育彩票迎来全国统一发行30年。6月18日，由国家体育总局彩票管理中心和《中国体育报》联合制作的《中国体育彩票30年专刊》正式同全国读者见面。

《中国体育彩票30年专刊》设置了观察、贡献、故事、高质量、大事纪等栏目，回顾了体育彩票过去30年的发展历程，展示了体育彩票30年来为体育事业和社会公益事业作出的贡献，重温了发展中那些让人难忘的平凡英雄和感人故事，展望了未来“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”的发展目标。

每一项事业都是靠脚踏实地、一点一滴干出来的。回望过去30年的发展历程，体育彩票经历了1994年至2004年的探索发展阶段，这一时期体彩从无到有，形成了覆盖全国、上下衔接的发行销售管理机构，初步构建了管理制度体系，逐步完善产品体系，搭建自主安全的技术系统。从2005年至2013年，体彩进入快速增长阶段，体彩继续创新产品发展，突出公益属性和公信力建设，不断扩大实体店规模，注重标准化建设，加强技术保障全面性，实现了发行销售规模的快速增长和社会形象的稳步提升。从2014年至2019年，体彩进入转型发展阶段，无论是代销售群策群力的责任彩票建设小组，还是在新渠道店里“多人少买”的场面，都是体彩转型阶段的重要体现。2020年至今，体彩进入高质量发展阶段，明确了“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”的总体目标。

作为国家发行的公益彩票，中国体育彩票始终秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨。截至2024年6月15日，中国体育彩票上市发行30年来累计筹集公益金8256.77亿元。支持体育事业是体彩的责任与使命，也是体彩公益金的重要使用方向。同时，体彩公益金还被广泛用于补充全国社保基金，支持医疗救助、教育助学、乡村振兴、文化事业、法律援助等多项社会公益事业。

三十而立正当年，而今迈步从头越。展望未来，中国体育彩票将更加主动地融入经济社会发展大局，扎实推进高质量发展，为增进民生福祉、推进体育强国建设作出新的更大贡献。

(王世让)

## 中国女篮中国三人篮球队举行主题教育活动

6月17日，中国女篮、中国三人篮球队思想道德和作风建设主题教育活动在国家体育总局训练局举重馆举行。国家体育总局党组书记、局长高志丹出席活动并讲话，总局党组副书记、副局长王瑞连，总局党组成员、副局长刘国永、周进强出席活动。

高志丹对中国女篮获得全国三八红旗集体称号、女篮主教练郑薇获得全国三八红旗手称号表示祝贺。高志丹表示，中国女篮是一个优秀的集体，历经28载再夺世界亚军、12载再夺亚洲杯冠军，团结协

作、不畏强敌，取得的荣誉极大振奋了全国人民为实现中华民族伟大复兴而不懈努力的志气、勇气和豪气。

高志丹强调，中国女篮成绩的取得，来自于全队刻苦训练、顽强拼搏、不懈奋斗，来自于几代篮球工作者的无私奉献、辛勤付出。在加快建设体育强国的进程中，中国女篮、中国三人篮球队要始终牢记习近平总书记关于体育的重要论述，对“三大球”工作的重要指示批示精神，大力弘扬中华体育精神，勇立潮头、勇挑重担，珍惜宝贵机会，不负青春年华，全力以

力争取得更大成绩，为努力实现中国“三大球”、中国体育新的振兴和发展作出更大贡献。

高志丹指出，巴黎奥运会日益临近，中国女篮、中国三人篮球队要认真扎实做好最后阶段的备战工作，在奥运赛场上攻坚克难、奋勇拼搏，展现新时代中国青年的良好形象和作风，向祖国和人民交上满意的答卷。

中国女篮主教练郑薇、中国女篮队员杨力维在活动中发言。

(扈建华)



中国人民大学附属中学朝阳学校六年级的学生日前在北京奥林匹克森林公园进行晨跑活动，这是他们三年来进行的第100次奥森5公里晨跑活动，以此迎接小学毕业。新华社记者 冯为民摄

本报记者 王辉

## 国家体育产业基地有序推进扩容增效

国家体育产业基地作为体育产业的先行试验田，在产业集聚、产业融合发展上发挥着示范引领作用，不断为体育产业创造新经验、提供新范例、激发新活力。

6月14日，2024年全国体育产业基地工作会议在威海荣成召开。会上，国家体育总局器材装备中心负责人介绍，2023年国家体育产业基地集聚体育企业数量达到52731家，吸纳从业人员114.43万人，示范单位吸纳就业69286人，示范项目带动就业103.27万人，产生了良好的集聚效应和社会效应，成为体育产业集群向纵深发展的重要依托，极大拓展了企业的发展空间。

会议通报了国家体育产业基地工作开展情况，并结合《体育强国建设纲要》“十四五”体育产业发展规划及总局的相关决策对下一步工作进行了部署。

会议指出，自2006年以来，先后命名、认定352个国家体育产业基地，其中86个以区县一级人民政府为主体的示范基地，152家以体育企事业单位为主体的示范单位和114个以体育赛事活动等为主体的示范项目，覆盖全国31个省区市。2011年11月《国家体育产业基地管理办法（试行）》出台，随后总局先后3次修订印发《国家体育产业基地管理办法》。2023年7月《国家体育产业基地管理办法》颁布，新管理办法更加注重制度设计，强化了与“十四五”体育产业发展规划和新修订的《中华人民共和国体育法》等政策法规的衔接，进一步明确了基地类型、管理体制、申报程序、评审与认定、建设与管理、考核与监督等每一环节。按照新的《管理办法》，国家体育产业基地正式引入了“基地示范有效期为5年”。截至2023年底，全国范围内命名和认定的国家体育产业基地共235个，其中示范基地50个、示范单位98家、示范项目87个。

会议强调，国家体育产业基地作为引领行业发展的主战场和生力军，要持续发挥集聚、带动和辐射效应，紧紧围绕当前体育产业发展方向，有序推进产业基地扩容增效，提升产业基地的示范引领作用。一要找准新发力点，在培育赛事经济上示范引领。各省区市要积极响应“体育赛事进景区、进街区、进商圈”和“跟着赛事去旅行”活动，开展好群众身边的赛事活动，同时要加大高品质赛事供给，着力打造一批观赏性强、参与度高的赛事活动，争取加入到体育产业基地“国家队”，成为地区经济新的发力点，为地区经济发展作出突出贡献。二要构建新发展格局，在打造消费能级上示范引领。各省区市要进一步调动地区资源，因地制宜推动体育产业与旅游、文化等相关产业深度融合，培育更多“体育+”和“+体育”融合发展的新业态、新模式、新场景等领域的单位和项目，进一步激发群众消费欲望，为下一步引导消费决策提供科学依据。三要优化发展内核，在培育新质生产力上发挥示范引领作用。培育发展体育产业基地新质生产力是实现体育产业高质量发展的重要一环，新质生产力的核心是创新，要着力推动新技术、新模式、新产业、新业态、新领域、新赛道发展，以实现高效能、高效率、高质量的生产。四要履行主体责任，在守好安全底线上做到示范引领。各国家体育产业基地要牢固树立安全发展理念，始终坚持底线思维，严格履行安全生产主体责任，切实防范各类风险隐患的发生，为体育产业基地持续健康发展营造良好的社会环境，让体育产业基地做体育产业安全管理的模范兵。

## 夯实人才发展基础 营造敢为有为良好环境

## 河北省体育局搭建全链条人才服务保障体系

本报记者 王子纯

近年来，河北省体育局将人才作为体育强省建设的重要战略支撑，围绕政策领航领路，夯实人才发展基础，积极营造敢为有为为善为好的良好环境。

**抓好一个“核心” 用好激励奖励政策“平台”**

政策是培养、引进和用好人才的关键，河北省“人找政策”为“政策找人”，充分发挥用人单位评价政策效能。抓住奥运会、全运会、亚运会等重大赛事表彰奖励这个最大增量，改变表彰奖励模式，河北省体育局与相关部门共同研究出台《运动员教练员奖励实施细则》，将奥运会、亚运会、全运会等重大综合性赛事纳入奖励体系，明确了奖励标准和奖励范围。重大赛事奖励之外，河北省体育局与财政部门沟通设置年度比赛奖励专项经费，由体育部门负责设定奖励标准和A、B类比赛范围，充分调动运动员、教练员和工作人员积极性。为解决奥运冠军后顾之忧，专门设置“奥运冠军保险”政策，针对符合政策的奥运冠军由保险公司设置保险险种，河北省首名奥运冠军将于今年12月享受该保险。针对家庭困难的在役运动员、教练员，由人事关系所在地政府提供有效帮扶，确保生活水平不低于当地居民平均水平，河北

省体育局按程序认定后给予一次性补助金2万至4万元。

**实施两个“引进” 搭建人才实绩比武“擂台”**

为吸引优秀人才，河北省体育局先后出台了《引进聘用高水平教练员规定》《引进运动员暂行办法》，以运动成绩作为评价标准，确定相关待遇。教练员引进政策中，根据拟引进人员水平分级，根据取得成绩时间、拟任岗位等分档，根据承担的工作任务确定等次，将年薪分为4级14档和5个等次。同时，根据是否享受绩效奖金，将薪酬支付分为两种方式，享受绩效奖金的优先发放薪酬的70%，完成目标任务后发放剩余30%，未完成目标任务则不再发放剩余30%；不享受绩效奖金的，按所签订合同标准发放薪酬，有效调动了教练员积极性。运动员引进政策中，针对参加奥运会、全运会、年度比赛，以及青年比赛等相应水平，确定不同层次的引进费用。

**用好三方“力量” 健全服务保障“舞台”**

借上级部门力量提升体育人才高度。将执教的教练员纳入《河北省燕赵黄金台聚才计划管理办法》全省高层次人才范围，将体育人才列入高精尖人才，连续两年均有教练员获批享受国务院政府特殊津贴，2人获得河北省拔尖人才称号。针对国家体育总局层面确定的高层次人才，专门制订配套培养计划。

借同级部门力量拓展体育人才广度。联合省委编办、省教育厅、省人社厅等四部门出台《关于在学校设置教练员岗位的实施办法》，畅通退役运动员转型就业安置渠道，推动市级体育部门采用选聘工作方式招聘教练员，近三年省优秀运动队选聘教练员50多名，2023年各市体校选聘教练员40余名。联合教育部门举办退役运动员转型学校教练员、体育教师培训，在注重增强退役运动员理论素养的基础上进一步提升其实践能力，采用“2个月理论学习+3个月实践”的培训模式，安排到用人单位实习，助力快速实现身份转变。

争取人社部门支持，调增体育系统高级专业技术岗位比例，并根据需要在局系统内调剂使用专业技术岗位，满足高级职称人员职业发展需求。将运动防护师专业纳入职称评审范畴，畅通科研、医疗、体能等服务保障专业技术人员评审通道。

借地方部门力量增强体育人才厚度。针对地市高水平后备人才培养，河北省体育局实施了后备人才“倍增计划”，出台《河北省青少年体育后备人才培养工作考核办法》，对各地年度工作进行考核评价，对贡献突出的给予经费扶持，目前青少年运动员注册人数达到6.6万，相比2022年增长45%以上。建立人才互认机制，体育部门入选“河北省拔尖人才”项目人选可享受石家庄市人才“A卡”等政策。围绕保定奥运冠军之城建设、张家口冬奥场馆后续利用等，两市出台一系列体育人才引进、培养、使用、管理的政策措施，取得积极成效。

体育人才工作专栏